

“双休”20年,观念大改变:休息不仅是权利,也需要能力

世界这么大,有时间 才能看得见



樱花盛开时节,鸡鸣寺的樱花大道成了南京人的踏春首选 CFP供图



深受青年人喜欢的爱情隧道 CFP供图



随着假日的增多,南京人的休闲空间也在逐年增大,近年来南京增加了一大批新的景点 现代快报记者施向辉 摄

回忆

单体的生活,还记得吗?

晚上看上十几篇,加上备课,大约就要忙到10点到11点。第二天早上5点多,杨老师又得起来,给一家子做早饭,然后去上课。

一家人错开休息 连公园都没一起逛过

至于洗衣服、打扫卫生,只能利用不改作文的日子,挤时间来做。“大扫除”之类的大动静,则必须留到休息日。“我所在的是厂办小学,那时大家为了错开休息,厂里是周六休息,学校也是。”不过,老伴和孩子都是周日休息。因此,每周六一大早,杨奶奶就会起床,张罗早饭。“从来没睡过懒觉,最近比平时多睡半小时,也就是6:30起床吧。”

但是对于1993年就退休的杨奶奶来说,她“并没有享受到双休的福”。家住南京的杨奶奶今年77岁,“从我上班以来,一直都是单休。”她告诉现代快报记者。

老人说,当年虽然有单休日,但对自己来说,几乎等于“无休”。因为老伴和她退休前工作都很忙,平时基本没时间做家务,只能把家务推到周一唯一的休息日。

她回忆当年自己每天的生活安排:“一般前一天晚上,会把第二天中午的菜烧好,这样一大家子第二天中午回来,把菜热热就能吃了。”

中午休息时间不长,回家吃饭后,杨奶奶得马上赶回学校。好在她下午下班时间早。“我下午4:30就下班,然后骑着辆男式的二八大杠,就去菜场买菜。”5点多,杨奶奶一回到家就张罗着做饭,等饭菜上桌,一家人也陆续到家了,随即开饭。

等到洗完碗、收拾好桌子,洗漱好,大约已经晚上8点,这时候,身为语文老师兼班主任的杨奶奶,必须利用临睡前的时间,备课和改作文。“学生的作业一般都利用没课的时间改好了,作文来不及改,我就带回家来看。”一个班四五十名学生,

“回头看看,那时说苦也苦。但

转变

2000年-2002年 南京公园增加了23个

双休来了,之后又有了黄金周,大家的休闲时间自然就增多了。终于可以好好休息了,去哪儿转转呢?据统计,十多年来,南京的景区、公园大幅增加,接待游客数量也暴增,有些景区需要通过限制客流来保障游客的人生安全。

根据南京市旅游局委提供的数据,15年前,也就是2000年,南京共有游览点42家,包括中山陵、玄武湖公园、瞻园、莫愁湖公园、中华门城堡、清凉山公园等。

对于杨奶奶的下一辈子来说,他们则是单休和双休变革期的经历者。48岁的朱女士在南京一家国企工作,1986年进厂时,她和大多数人一样,只有周日一天休息。“还好,工作不算太忙,休息日也没什么娱乐活动。”话虽这么说,但对于当时正在热恋期的年轻姑娘来说,休息日还是一件烦心事,“平时两人的相处时间本来就不多,他时不时还要上夜班,休息时间凑不到一块,有时一个星期都见不到面,那时候觉得,能多休息半个半天都是好的。”

这一天,丝毫没有比平时上班轻松多少,打扫卫生、洗衣晒被、用缝纫机给家人补衣服、加上做中饭和晚饭……杨奶奶往往“感觉天刚亮,结果一晃就忙到天黑”。

可是等到双休真的来临,她反而有些不适应了。“这么多年一直是单休,生物钟都固定了,周六早上还是会准时醒来。”那时候,厂里会给大家安排加班的职工发20元的工资,朱女士便欣然选择继续“单休”,“跟之前一样上班却能多拿一天工资,那时候大家真的是争着抢着去加班。”

然而,没过几年,大家的加班劲儿就没那么足了,“物价在涨,加班费却还停留在20元,谁会情愿去当廉价劳动力?”此后,除非迫不得已,休息日朱女士都会选择和家人在一起。在她心中,自己真正意义上的双休也正是从那时开始的。“一到周末,我就会烧一桌好吃的,老公有空时,我们会带女儿出门兜风,享受一家人在一起的时光。”

曾益民回忆,1990年左右,南京只有14家旅行社。当时正逢台湾放开大陆行,大量台湾游客还有

都市人越来越会玩了

老兵团涌入南京。“那段时间,南京接待的台湾游客一年就有10多万人,而南京市民的国内旅游数字却是空白。”曾益民介绍,那几年,旅行社的“重心”全在接待港澳台以及国外游客身上。“1990年至1995年,南京一年接待的港澳台以及国际游客,有20万人左右。”

仅仅从这三年的数据就可以看出,双休制度实施5年后,市民的休闲出行受到了很大影响,全市的公园数量增加了50%以上,游客接待量也增加了1000万。不仅市民的休息时间增多了,市民在休息日休闲、旅游的空间也增大了。

终于有时间走出家门 人们有了“旅行”的概念

“以前,一周就一天休息,那就是在家洗衣服,打扫卫生,有双休后,大家发现可以走出家门,出去旅行了。”中国国旅(江苏)国内心总经理曾益民从事旅游业25年,谈起双休制度对旅游业的影响时直言:无论对老百姓还是旅游行业的从业者来说,双休日对建立“旅行”这个概念,起了非常重要的作用。从某种程度来说,双休日制度的建立,甚至改变了大家的生活方式、生活习惯。

南京的旅游业差不多是从上世

纪80年代末、90年代初开始发展的。“那时,由于收入较低,闲暇时间较少,还有各大单位严格的工作管理制度,导致除了商务出差以外,大部分的旅行基本是走亲访友。”曾益民介绍,当时南京的旅游业主要分为两大块,一块是较为低端的南京一日游,另一块较为高端的接待外国旅游者来南京旅游。

到了2002年,游览点迅速上升至65个,大家熟悉的浦口老山森林公园、高淳老街、金牛湖景区、溧水天生桥景区、九华山公园等一一上榜。游览点大增,游客数

量也激增,全年接待量达到4120.73万人次。

“双休日打开了周边游的市场。”“双休日制度实施之前,旅游是不过夜的,双休之后才开始有了过夜的旅游。”曾益民介绍说,那时几乎没有一份精确的数据,但他记得,1995年,南京市力争旅游收入突破100亿,2014年,这个数字翻了15倍,变为1500个亿。如今,南京每年短线游加长线游出境游,总共游客数量超过150万人。

周五晚走周日晚回 短途游火了

即使这样,短途游仍然火爆,“报名的人非常多,店门口都排着长队。”也是那个时候,自费旅游开始出现,因行程比较辛苦,短途游的主力群体还是年轻人。

“周五晚上走,周日晚上回。”曾益民说,比如千岛湖,周五晚上吃完饭就开车,那时还没有高速公路,要开十个小时,游客就在车上睡,到了就开始玩,周六晚上是住在招待所,周日下午回南京,有时到南京都凌晨了。”

“即使这样,短途游仍然火爆,“报名的人非常多,店门口都排着长队。”也是那个时候,自费旅游开始出现,因行程比较辛苦,短途游的主力群体还是年轻人。

“以前,一周就一天休息,那就是在家洗衣服,打扫卫生,有双休后,大家发现可以走出家门,出去旅行了。”中国国旅(江苏)国内心总经理曾益民介绍,那几年,旅行社的“重心”全在接待港澳台以及国外游客身上。“1990年至1995年,南京一年接待的港澳台以及国际游客,有20万人左右。”

“双休日打开了周边游的市场。”“双休日制度实施之前,旅游是不过夜的,双休之后才开始有了过夜的旅游。”曾益民介绍说,那时几乎没有一份精确的数据,但他记得,1995年,南京市力争旅游收入突破100亿,2014年,这个数字翻了15倍,变为1500个亿。如今,南京每年短线游加长线游出境游,总共游客数量超过150万人。

“南也都成了最热门的旅行地。”但由于收入仍然有限,大家基本还是乘坐火车,因此很多地方的火车票一票难求。

1999年,南京市旅行社的数量从9年前的14家变为三百家。

对于旅游行业20年来的变化,曾益民并没有一份精确的数据,但他记得,1995年,南京市力争旅游收入突破100亿,2014年,这个数字翻了15倍,变为1500个亿。如今,南京每年短线游加长线游出境游,总共游客数量超过150万人。

郊区游发展速度快 周末在家门口转转成风尚

2005年之后,南京的乡村旅游也开始加速发展,2009年,江宁、溧水、高淳、浦口、六合五个区县共接待游客753万人次,比前一年增长18.6%,郊区实现旅游总收入95.1亿元,比前一年增长26.63%。

2009年,南京市公布接待旅游者数量排名前十的景区,分别是夫子庙秦淮风光带、雨花台烈士陵园、中山陵、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、总统府、珍珠泉度假区、紫金山、武湖、莫愁湖公园、阅江楼景区、南京市博物馆(朝天宫)。

2014年,夫子庙仍然蝉联接待量榜首,接待人次已经从2000年的1380万人次,增加到3239.12万人次,增长了近3倍。

除了老牌景区外,南京博物院、高淳老街、方山等“新兴景区”也进入前20,排名第20的南京科技馆一年接待量也有65.11万人次。

达人 这一对南京父女 把双休“用到极致”

像每一个80后一样,今年35岁的南京人王孝贤开始工作时,就已经步入了“双休时代”。对他来说,“休息”的概念早已深植于心。

6年前女儿圈圈出生后,他和全家人将双休“用到了极致”——每个双休日,圈爸都会带着妻子和圈圈,“游山玩水”。圈圈的外婆甚至都有些“不高兴”,“就不能给孩子一天休息时间嘛吗?看着都累。”

圈爸说,在女儿还只有三个月的时候,他就开始推着坐在推车里的圈圈,在小区里,或是到周围的商场里转悠。那时碍于圈圈年纪太小,不敢走太远,但随着圈圈的长大,一家人出门的半径也“越拉越长”。

“对于圈来说,我希望在她没有压力的时候,让她多看看外面的世界,长点见识,开拓视野。我不可

能一天到晚陪伴她,但希望周末的时间,可以和她在一起。”

和其他孩子一样,正在上中班的圈圈也有很多“功课”要做,比如钢琴课、舞蹈课,但是,圈爸将这些课程都安排在了工作日,为的就是周末腾出时间,全家一起出去HAPPY。

这4年,几乎没有一个周末圈圈一家是宅在家里的。即使天气不好的时候,圈爸也会拽着圈圈去附近的公园抓鱼,捞螺丝。“记得我年轻的时候,那时最流行同城旅游——一日游,那是因为交通不发达。现在动车、高铁都有了,网络信息也很发达,摁摁手机键就能把国外的酒店订好。”既然有着这么好的条件,就应该多出去看看,多让孩子看看。”

专家 单休变双休 改变更多的是观念和方式

双休制度的实施,不仅增加了休息的时间,而且改变了人们的思想观念。南京航空航天大学人文学院社会学教授邵建新说,休息制度的改变,不仅体现了社会的变迁,也折射出人们思想观念的转变。

“世界那么大,我想去看看。”前段时间,一封被网友们称为“史上最有情怀的辞职信”让江苏省实验中学女教师顾少强成了“网红”。这也使无数人,对于自己的生活和工作有了新的审视。

“任何一个个体都不可能是永动机,即便工作再繁忙,每个人都可能和家人相处、放松身心的需求,并且,越忙的人,这种需求也越强烈。”邵建新指出,值得重视的是,近几年,一些年轻白领因超负荷工作,出现了过劳死的现象。这在很大程度上刺激了公众的神经,促使人们从内在提出减压的需求,“就个体而言,不少人已经厌倦了日复一日简单的、机械性的劳动,他们认为外面的世界更精彩,更注重从繁杂的工作中抽身,去享受闲暇时光,体会生活的真谛。”

但是,社会的变迁,也促使了思想观念的转变,一些人对工作和休息的关系有了新的认识。在这种前提下,双休日应运而生。“休息日从一天变成两天,不仅是社会整体进步的表现,也体现出个体心理的健康和发展。”邵建新说,双休真的来临,也潜移默化地影响着大众。“以前即使一周只休一天,不少人也觉得足够了,而双休实行以后,人们看见了更多的可能,这多出来的一天,让大众逐渐意识到工作并不是唯一。同时,也令越来越多的人开